

星报时评 | XINGBAO SHI PING

读书, 守望我们心灵的远方

人间四月天,正是读书时。第21个“世界读书日”到来之际,空气中氤氲着书香。书市上攒动的人群,图书馆里伏案的身影,学子们诵读的琅琅之声,都在传递文明的力量。“读书”,仿佛悠远而又迫切的呼唤,又一次激荡在我们心头。

阅读是一个民族文化传承的基本途径,一部阅读史,就是一个薪火相传的文明历程。从书简到缣帛,从开卷到读屏,无论技术怎么进步、介质怎样变迁,内容为王、品质为本是阅读世界的不变之理。时至今日,我国每年出版40多万种图书,电子出版物更是浩如烟海。知识爆炸的时代,不怕没选择,而怕不会选择,一位学者提醒:“更重要的问题是读什么书。”既要爱读书,更要读好书、善读书,唯此,我们才能真切认识读书的价值、用好阅读的力量。

“索物于夜室者,莫良于火;索道于当世者,莫良于典。”阅读,就是心灵探索与发现的旅程。读诸子百家,与先哲对话,体验智者思辨之理;读中外史籍,览风云变化,感悟兴衰治乱之道;读唐诗宋词,吟咏品味中,发现艺术真谛之美;读各国好书,游目骋怀间,领略文明参差多态。有品质的阅读,总是让人在“思接千载,视通万里”中保持思想活力,在“究天人之际,通古今之变”中得到智慧启发,在“博学而笃志,切问而近思”中滋养浩然正气。书之所在,即是诗和远方;思之所向,即是人与世界。面对转型时代、纷繁世事,把读书学习当成一种生活方式和精神追求,我们的视野才会变得开阔,心灵才能找到方向,境界才能不断升华,生命的光彩由此不断绽放。

古人云:腹有诗书气自华。一个人的精神成长,与其阅读息息相关;一个民族的精神气质,很大程度上取决于整个社会的阅读水平。放眼中外,无论是贞观之治还是文艺复兴,国家的兴盛,都离不开文化的准备、精神的积淀,琅琅书声中孕育着民族的未来。今天,当全面小康、民族复兴的梦想与我们渐行渐近,处在“关键一跃”的历史节点上,在全社会大兴读书学习之风,其意义更加深远。“书卷乃第一养心药物”,让阅读成为一种信仰,让读书风气更加浓厚,可以克服“本领恐慌”、补齐能力短板;可以遏制浮躁之风、涵养社会定力;可以扫除颓靡之气、激发创新活力。一个伟大的时代,有大潮澎湃,也有静水深流。读书就是这么一个在沉潜中蓄势、在浸润中攀升的过程,引领我们走向无尽的远方,驶往光明的彼岸。 据新华社

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

以婚检换婚假 体现管理智慧

□苑广阔/文 朱慧卿/图

日前,黑龙江通过了新修改的《黑龙江省人口与计划生育条例》。伴随着这一条例出炉,全国已有至少27个省份修改了本地区计生条例。各地均对原有的婚假、产假及护理假等做出了调整,多数省份婚假都有所增加,而黑龙江则专门为参加婚前医学检查的夫妻增加婚假10日。(4月23日中新网)

随着国家在计生政策上做出的重大调整,各省市自然也要对本地区的计生条例做出相应的调整。这次全国各地在计生条例调整过程中,有很多亮点,比如基本上都延长了陪产假以及婚假的天数,个别省份陪产假更是长达30天,让很多网友直呼过瘾。不管婚假、产假还是陪产假,其假期的延长都是社会更加进步与文明的体现,也是政府更加呵护与体恤百姓的证明。

而在这其中,黑龙江省的计生条例调整尤为值得关注。这倒不是说黑龙江省的婚、产假比其他省市更长,而是主动把婚检与婚假进行了挂钩,规定凡是自愿主动参加婚前医学检查的夫妻,其婚假可以在原有基础上增加10天,从原来的15天变成了25天。这种把婚检和婚假挂钩,以婚检换婚假政策的最大意义,就是可以有效引导和鼓励年轻夫妻主动进行婚前检查,既预防传染性疾病的传播,同时也有利于优生优育。

2003年之前,我国实行的是强制婚检制度,不参加婚前检查的新人不给予婚姻登记。而随着社会的发展,这一强制性制度受到了越来越大的质疑与诟病,于是随着2003年10月1日《婚姻登记条例》的正式实施,已经实行了17年的强制婚检正式取消,改为“自愿婚检”。结果公众把“自愿婚检”当成了“取消婚检”,同时也嫌麻烦、怕花钱,导致婚检率骤然下降,2004年全国婚检率由80%陡降为2.67%,有些地方更是直接“归零”。

有了这一政策,新人们自然也会算一笔账:虽然完成婚检可能要花费一天半天的时间,但是只要婚检了,就会得到额外10天的婚假,这笔“买卖”显然很划算。如此一来,也就达到了提高婚检率,降低新生儿缺陷率的目标,可以说是真正的“你好我好大家好”。



27省份修计生条例 黑龙江参加婚检夫妻享25天婚假

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报:良好网络舆论不是只能有一个声音

谁都希望生活在一个秩序井然、惠风和畅的世界里,谁都不愿意生活在一个充斥着虚假、诈骗、攻击、谩骂、恐怖、色情、暴力的环境中。形成良好网上舆论氛围,不是说只能有一个声音、一个调子,而是说不能搬弄是非、颠倒黑白、造谣生事、违法犯罪,不能超越了宪法法律界限。

新华社:足改一年让国人找到与足球初恋的感觉

一花独放不是春。亚冠小组赛第五轮,尽管卫冕冠军广州恒大提前出局,但上海上港和山东鲁能提前晋级,江苏苏宁晋级希望犹存,3支中超球队亚冠出线的盛况或将出现。

罗马不是一天能建成的,中国足球无法一蹴而就。一年的改革虽然短暂,却是一篇大文章的“序言”,已开好局的足改正在持续发力、久久为功,开始让国人看到振兴足球的希望,开始让国人找到与足球“初恋”的感觉!

微声音 | WEI SHENG YIN

爱晒照片的, 这些照片别乱晒!

①火车票、飞机票、登机牌,含有乘客的个人信息。②护照、家门钥匙、车牌,会透露你特定时间所处的特定位置和生活圈范围。③位置,外出玩耍,发布带有位置信息的图片,将会暴露非常真实的个人信息。④孩子照片及姓名。⑤家中老人照片。 @人民日报

小学生给水务局长写信: 家门口小河很臭 请帮填平

近日,北京一小学生朱彦澎给北京水务局局长写信,信里画了一条河,还配上台词——“啊!好臭!”“请问能把我家门前臭河填平吗?”核实后,北京水务局副局长潘安君回信解释,并承诺:“预计今年9月,小河将恢复怡人景观。” @人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

医生猝死事件频发 当反思人文关怀

□汪昌莲

4月21日,年仅36岁的广德县人民医院骨科主治医师杜勇,在抢救车祸病人手术过程中,因劳累过度昏倒在手术台上,虽经全力抢救,但最终医治无效于当日21时55分不幸因公殉职。(昨日本报04版)

安徽广德一名医生在加班做手术途中猝死,年仅36岁,令人痛惜。然而,去年至今,接连发生多起医生“英年早逝”事件。去年4月12日,首都医科大学附属北京友谊医院心外科副主任医师李大连教授猝死,享年48岁;6月29日,年仅43岁的广州市红十字会医院急诊科主任李晶因心脏破裂猝死。由此引发的“过劳死”话题,值得人们去反思。

当今社会生活节奏快,工作压力大,一些人往往身体已经超出极限却不能自治,一旦各种隐患爆发,可能就是追悔莫及的后果。这些年来常有“过劳死”事件发生,应该引起全社会以及所有人的重视。过劳死,乃至普遍的工作压力,都应该引起各方面的关注。一般情况下,工作压力大,身体长期处于过度疲劳的人群,大多是社会上骨干人群,甚至是各个领域的优秀人才,其中就包括医生群体。

然而,医生也是人,也是血肉之躯,也要吃五谷杂粮,也会生病,也需要劳逸结合,也需要正常的休息时间。因此,从某种意义上讲,医生更需要制度呵护。经济社会发展的核心是以人为本,我们需要官员敬业奉献,但我们不提倡“拼命三郎”式的工作方式,医生敬业奉献也应该可持续。可见,有关部门应制定相关的法律制度,尽量降低人们因加班工作、带病工作而付出的代价,不倡导有人为工作去赴汤蹈火。

年轻医生猝死事件频发,当反思人文关怀。比如,定期为工作人员体检、落实带薪休假等。特别是,政府应该对这些正处于社会中坚力量的人群更多的关怀,给予更多的福利保障,减轻他们的后顾之忧。

深圳企业家“网红”很温暖

□殷建光

近日,一篇名为《任正非、王卫、马化腾,深圳的企业家精神到底是什么》的文章刷爆朋友圈,任正非、王卫、马化腾三位深圳企业家成为新晋“网红”,被网友点赞。只不过,这次他们不是凭借其背后公司的重大举措受到关注,而是缘于他们个人行为。文章称,“深圳的企业家、企业家精神,正在影响整个中国,甚至整个世界。”(4月23日《南方都市报》)

4月16日,72岁的华为创始人任正非深夜在上海虹桥机场排队等车,任正非独自拉着拉杆箱,在排队等候出租车,没有助理和专车,神态自若。这张照片之所以刷爆朋友圈,就是因为任正非把自己当成了平常人,而这恰恰是当今许多企业家难以做到的。低调务实是任正非一贯的风格,这样的风格值得所有企业家学习,值得我们网友学习。抛弃浮华与虚荣,回归本真,这应该是现代人追求的时尚,也应该是企业家追求的时尚,这样的时尚温暖每个人,温暖时代。

面对旗下员工被打,顺丰集团官方微博17日发表声明称会“照顾好这个孩子”。17日晚间,顺丰总裁王卫也在朋友圈强硬发声,“我王卫向所有朋友声明!如果我这事不追究到底,我不再配做顺丰总裁!”这是对员工的责任担当,这是对社会和谐秩序的责任担当,这是对法律的担当。他说,“如果这个世界是用钱或一个道歉可以解决问题,而不以法律解决问题,要法律干吗?”铁骨铮铮,正气凛然,这正是我们法制社会所必需的。

4月18日,腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾宣布,将捐出一亿股腾讯股票注入正在筹建中的公益慈善基金,透过各家公益慈善组织和项目,支持在中国内地为主的医疗、教育、环保等公益慈善项目以及全球前沿科技和基础学科的探索。企业家创造财富是干什么的?马化腾告诉了我们答案,是为打造社会幸福的。

三位企业家的故事,告诉我们深圳企业家的精神追求,深圳企业家不仅是社会财富的缔造者,更是社会责任的承担者,他们是深圳企业家精神的代言人,他们对现代企业家精神进行了“深圳诠释”。